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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

Αθήνα, 13 Ιουνίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Γιάννη 

Κεφαλογιάννη 

 τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

ΘΕΜΑ: «Απαραίτητα τα αντισεισμικά μέτρα για την ασφάλεια μαθητών και 

εκπαιδευτικών στον νομό Λασιθίου!» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

Τις τελευταίες ημέρες έχει σημειωθεί έντονη σεισμική δραστηριότητα στον 

νομό Λασιθίου. Συγκεκριμένα, στις 22 Μαΐου 2025 σημειώθηκε ισχυρός σεισμός 6,1 

ρίχτερ στον θαλάσσιο χώρο βόρεια της Κρήτης με επίκεντρο 56 χιλιόμετρα βόρεια της 

Νεάπολης Λασιθίου και εστιακό βάθος 60,3 χιλιόμετρα ενώ ακολούθησαν 

μετασεισμικές δονήσεις τόσο την ίδια ημέρα όσο και στις 26 Μαΐου, αμφότερες 

περίπου 3,5 ρίχτερ. Ομοίως, σεισμική δραστηριότητα 3,3 ρίχτερ καταγράφηκε και το 

μεσημέρι της Πέμπτης 29 Μαΐου στην θαλάσσια περιοχή βορειοανατολικά της 

Νεάπολης Λασιθίου. Παρά το γεγονός ότι δεν έχουν αναφερθεί ζημίες ή τραυματισμοί, 

οι ειδικοί παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις, οι οποίες αποτελούν ηχηρή υπόμνηση 

της αναγκαιότητας λήψης προληπτικών μέτρων για την ασφάλεια των κατοίκων.   

Ειδικότερα, είναι απαραίτητη η θωράκιση της ασφάλειας των σχολικών 

μονάδων τόσο από την καταγεγραμμένη σεισμική δραστηριότητα όσο και από τις εν 

γένει φυσικές καταστροφές. Τούτο διότι, όπως είναι γνωστό, πολλά σχολεία τις 

περιοχής δεν διαθέτουν δυστυχώς τις απαραίτητες υποδομές καθώς οι χώροι που 
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στεγάζουν τις σχολικές μονάδες έχουν κατασκευαστεί υπό το καθεστώς παλαιότερων 

κανονισμών ενώ περαιτέρω απουσιάζουν ενδελεχείς πρωτοβάθμιοι και δευτεροβάθμιοι 

έλεγχοι. Παράλληλα, στον νομό Λασιθίου υπάρχουν σχολεία που στεγάζονται σε κτίρια 

προκάτ ή ακόμη και σε κοντέινερ ενώ σε άλλα οι φθορές είναι τόσο σημαντικές, 

αποτελώντας εστία κινδύνου για την σωματική ακεραιότητα των μαθητών και των 

εκπαιδευτικών. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι σε συγκεκριμένες κτιριακές εγκαταστάσεις 

που στεγάζουν σχολικές μονάδες έχουν πέσει σοβάδες κατά την διάρκεια του σχολικού 

προγράμματος, οι οποίοι καλύπτονται πρόχειρα με πλαστικό δίχτυ και πλημμυρίζουν 

από υδρορροές. Στο πλαίσιο αυτό, αποτελεί πάγιο αίτημα της Ένωσης Γονέων του 

Δήμου Αγίου Νικολάου ο άμεσος προσεισμικός έλεγχος, ο έλεγχος πυρασφάλειας, 

όπως επίσης η εξασφάλιση κονδυλίων για την πραγματοποίηση των απαραίτητων 

επισκευών και την αγορά επαρκούς εξοπλισμού.  

Τα ίδια περιστατικά καταγγέλλονται ακόμη από την Ένωση Συλλόγων Γονέων 

και Κηδεμόνων του Δήμου Σητείας, όσο και από την ΕΛΜΕ Λασιθίου, που δικαίως 

ζητούν πλήρη και ουσιαστικό αντισεισμικό έλεγχο όλων των σχολικών μονάδων από 

εξειδικευμένα συνεργεία μηχανικών των Δήμων ή της Περιφέρειας, επικαιροποίηση 

των στατικών μελετών των κτιρίων, άμεση αποκατάσταση οποιασδήποτε βλάβης ή 

ρωγμής εντοπιστεί καθώς και εκπόνηση και εφαρμογή σχεδίου αντισεισμικής 

θωράκισης, ιδιαίτερα για παλαιά κτίρια που κατασκευάστηκαν με ξεπερασμένους ή και 

χωρίς αντισεισμικούς κανονισμούς. Ανησυχίες εκφράζονται και για τις σχολικές 

μονάδες της Ιεράπετρας ως προς την αντισεισμική τους προστασία. Το θέμα άλλωστε 

της Πολιτικής Προστασίας και της αντισεισμικής θωράκισης έχει απασχολήσει σε 

τοπικό επίπεδο. Με αφορμή τον σεισμό στο Αρκαλοχώρι, έχει επισημανθεί η απουσία 

επίσημης ενημέρωσης και ο πρόχειρος τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζονται οι 

έλεγχοι στα σχολεία, γεγονός που προκαλεί ανησυχία σε γονείς και εκπαιδευτικούς για 

την ασφάλεια των σχολικών κτιρίων στον Δήμο Ιεράπετρας καταγγέλλοντας την 

έλλειψη εξειδικευμένων ελέγχων. Αναφέρονται επίσης σοβαρές φθορές, όπως στο 

σχολείο του Κάτω Χωριού, όπου αίθουσες κρίθηκαν ακατάλληλες και τονίσθηκε ότι 

ακόμα και φαινομενικά μικρές ζημιές μπορεί να είναι επικίνδυνες, υπογραμμίζοντας 

την ανάγκη άμεσων τεχνικών παρεμβάσεων και ουσιαστικής προστασίας της 

εκπαιδευτικής κοινότητας.  

Η προληπτική δράση για την καταλληλότητα των σχολικών μονάδων 

πρωτίστως απαιτεί τον έλεγχο της στατικής επάρκειας των κτιρίων μέσω επανελέγχου 
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από τις δημοτικές αρχές, καθώς, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, πολλές εγκαταστάσεις 

λειτουργούν δυνάμει παλαιότερων κανονισμών. Η έκδοση πιστοποιητικών 

αντισεισμικής θωράκισης και πυρασφάλειας για τα σχολεία του νομού Λασιθίου και 

ειδικότερα του Δήμου Σητείας είναι κομβικής σημασίας στο πλαίσιο προληπτικής 

δράσης, δεδομένου ότι αυτή τη στιγμή και ενώ καταγράφονται φυσικά φαινόμενα που 

δύνανται να θέσουν σε κίνδυνο την ακεραιότητα των μαθητών και των εκπαιδευτικών, 

η ασφάλεια των τελευταίων εκκινεί και ολοκληρώνεται μέσω sms από το 112. Εάν δεν 

πραγματοποιηθεί ο μακροσκοπικός έλεγχος των κτιρίων, πως μπορεί κανείς να 

εξασφαλίσει ότι αυτά είναι κατάλληλα να λειτουργούν;  

Ταυτόχρονα, θα πρέπει τόσο οι μαθητές όσο και οι εκπαιδευτικοί να 

εκπαιδεύονται κατάλληλα μέσω της πραγματοποίησης σχεδίων εκκένωσης και 

ασκήσεων ετοιμότητας. Τα ανωτέρω απαραιτήτως θα πρέπει να συνοδεύονται από τις 

απαραίτητες επισκευές και ενισχύσεις σε όσα κτίρια έχουν καταγεγραμμένες βλάβες 

και ζημίες λόγω φθοράς από παλαιότητα ή παλαιότερης σεισμικής δραστηριότητας. 

Είναι αυτή τη στιγμή επαρκώς ενημερωμένοι μαθητές και εκπαιδευτικοί για την 

αντιμετώπιση ενός σεισμού κατά τη διάρκεια λειτουργίας του σχολείου; Αρκεί κανείς 

να σκεφτεί ενδεχόμενες συνέπειες από κάτι τέτοιο, το οποίο είναι αποκλειστικά θέμα 

τύχης, λαμβάνοντας υπόψιν ότι τα τμήματα αποτελούνται σε πολλές περιπτώσεις από 

περισσότερους από είκοσι πέντε μαθητές δημιουργώντας ερωτήματα για την ασφάλεια 

κατά την εκκένωση των αιθουσών. Είναι γνωστό ότι σε αρκετά σχολεία δεν υπάρχουν 

επαρκείς προς τούτο υποδομές με πλήρη τήρηση του κανονισμού της Πολιτικής 

Προστασίας, όπως για παράδειγμα συμβαίνει στον Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αγίου 

Νικολάου.  

Η αντισεισμική πρόληψη σε μία χώρα όπως δική μας οφείλει να είναι  

προτεραιότητα μέσω διενέργειας τακτικών ελέγχων, πολλώ δε μάλλον σε μία περιοχή 

όπως η Κρήτη. Τα αιτήματα των γονέων αλλά και των εκπαιδευτικών για 

προσεισμικούς ελέγχους των σχολικών μονάδων, που αποτελούν διαχρονικό αίτημά 

τους, βρίσκονται στο επίκεντρο των εξελίξεων. Η παρούσα κατάσταση δεν επιδέχεται 

καθυστερήσεις αλλά απαιτεί άμεσα στοιχειώδεις πράξεις πρόληψης, πριν να είναι 

αργά. Η παλαιότητα των κτιριακών εγκαταστάσεων και οι ήδη υπάρχουσες φθορές 

επιτάσσουν άμεσους ελέγχους από εξιδεικευμένο προς τούτο τεχνικό προσωπικό ώστε 

να διαπιστωθεί η καταλληλότητα ή μη αυτών, όπως επίσης να προσδιοριστεί ο κύκλος 

των απαραίτητων επισκευών για την ασφάλεια των μαθητών και των εκπαιδευτικών. 
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Η προστασία της αδιαπραγμάτευτης ακεραιότητας τους δεν μπορεί να επαφίεται στην 

ατομική ευθύνη και στις εκτιμήσεις μη ειδικών.  

Δεδομένων των ανωτέρω.  

Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί,  

1. Έχει γίνει καταγραφή της στατικής επάρκειας των σχολικών μονάδων σε 

σεισμογενείς περιοχές, όπως ο νομός Λασιθίου και εάν ναι, ποια είναι τα 

αποτελέσματα αυτών; 

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για όσα κτίρια χαρακτηρίζονται 

ανεπαρκή;  

3. Έχετε σκοπό να ενισχύσετε τους Δήμους του νομού Λασιθίου και την Περιφέρεια 

Κρήτης με χρηματοδοτικά εργαλεία και τεχνική υποστήριξη για την υλοποίηση 

ελέγχων και αντισεισμικών έργων με σκοπό την προστασία των σχολικών 

υποδομών, των μαθητών και των εκπαιδευτικών;  

4. Έχετε προβλέψει πλαίσιο ασκήσεων ετοιμότητας για τα σχολεία που βρίσκονται 

σε περιοχές με αυξημένη σεισμική δραστηριότητα; Υπάρχουν συγκεκριμένες 

οδηγίες;  

5. Με ποιες ενέργειες θα εξασφαλίσετε την σταθερή συνεργασία μεταξύ Υπουργείου 

και τοπικής αυτοδιοίκησης για την πρόληψη και την διαχείριση φυσικών 

φαινομένων που πλήττουν την περιοχή, όπως οι σεισμοί;  
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Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 

 

Παναγιώτης Δουδωνής 

 

Ανδρέας Πουλάς 

 

  




